Giai bai 17 trang 49 sach gidao khoa dai so 16p 9 tap 2

Dé bai
Xdc dinh a, b', ¢ réi ding cong thive nghiém thu gon gidi cic phwong trinh:
a)dx2+4x+1=0;
b) 13852x2— 14x+1=0;
C)5x2—-6x+1=0;
d)—3x2+4V6x+4=0.
Huoéng dén giai

Xét phrong trinh: az? + bz + ¢ = 0 (a # 0) Vi b= 2¥ va biét thirc: A’ = b? — 4ac

+) Néu A’ > 0 thi phirong trinh cé hai nghiém phan biét:
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+) Néu A’ < 0thi phwong trinh v6 nghiém.
_b’
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+) Néu A’ = 0 thi phwong trinh 6 hai nghiém kép: z; = z3 =

Dap an bai 17 trang 49 sgk giai tich lop 9
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a)dr® +4x+1=0
Tacha=4,0V=2,¢c=1
SuyraA’ =22 -41=0

Do d6 phwrong trinh c6 nghiém kep:

—2 1
Ty =To=——=—m:
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b) 13852z% — 14z +1 =10

Tacda=13852, 0/ = -7, ¢c=1
Suyra A’ = (—7)% — 13852.1 = —13803 < 0

Do @6 phuong trinh v6 nghiém.

c)bz: —6z+1=0
Tac6:a=5,0V=-3,¢c=1
suyraA'=(-3)>-51=4>0

Do dé phurong trinh ¢6 hai nghiém phan biét:

z1:3+_\/_423=1
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3-y4 1
Ty — 5 —3

d) —3z2 + 46z +4=0
Tacoa=—3, b/ =26, c=4
Suyra A’ = (2y/6)> - (-3)4=36 >0

Do @6 phuong trinh cé hai nghiém phan biét:

-2V6+6 266
N=—"9 ~"3
-2V6—-6 26+6
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